

## 中央军委举行慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出

### 习近平向全军老同志祝贺新春



1月17日下午,中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看演出,向在座的军队老同志,向全军离退休老干部,致以节日问候和新春祝福。  
新华社记者 李刚摄

新华社北京1月18日电(记者梅常伟)在中华民族传统节日春节即将到来之际,中央军委17日在京举行慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看演出,向在座的军队老同志,向全军离退休老干部,致以节日问候和新春祝福。

春节临近,首都北京洋溢着喜庆祥和氛围,中国剧院张灯结彩、暖意融融,为建立、保卫、建设新中国,为国防和军队建设作出突出贡献的驻京部队老干部欢聚一堂、共迎新春。

下午4时许,习近平来到老同志中间,全场响起热烈掌声。习近平与大家亲切握手、互致问候,关切询问他们的身体和生活情况,共同回顾过去一年党和国家、军队事业走过的不平凡历程、取得的重大成就。老同志一致表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,弘扬光荣传统、永葆政治本色,坚定信心、团结奋斗,继续为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出积极贡献。

“强国复兴的脚步震撼大地,奋进攻队的队伍旗帜高扬……”欢快热烈的歌舞《我的战位我的年》拉开演

出序幕。演出以文艺轻骑队为兵服务的方式呈现火热强军实践,贯穿铁心向党、聚力攻坚的内涵意蕴,突出反映新时代人民军队的新风正气。混声合唱《追随》,深情表达广大官兵全面贯彻新时代政治建军方略,坚定不移听党话、跟党走的心声。歌舞器乐表演《说打就打》、《胜战荣耀》,生动反映实战训练练兵场景,展现了官兵英勇无畏的钢铁意志和随时准备打仗、随时能打胜仗的战斗姿态。表演唱《边关战歌》,抒发戍边官兵扎根边防一线、忠实履行使命的情怀担当。《党的女儿》、《沂蒙颂》选段和《抗日军政大学校歌》、《我们走在大路上》等经典歌曲联唱,重温峥嵘岁月,激发奋斗豪情。情景歌舞《再唱洗衣歌》,演绎军民鱼水情深、合力强边固防的感人场景。短剧《本色》、小合唱《接过你的钢枪》,讲述革命先辈战斗故事和青年官兵强军故事,彰显人民军队传承红色基因、践行初心使命的坚定信念。混声合唱《光荣奔赴》,以激越高昂的旋律将演出气氛推向高潮,展示全力以赴、务期必成,奋斗建军百年、奋进强军一流的决心和信心。整合演出简约朴素、军味战味浓郁,体现了强军文化砺战打赢、守正创新的宏大气象。

张又侠、何卫东、刘振立、张升民一同观看。观看演出的还有军委机关各部门、军队驻京有关单位领导和部队官兵代表。

## 习近平同越共中央总书记苏林、国家主席梁强就中越建交75周年互致贺电

### 李强同越南政府总理范明政互致贺电

新华社北京1月18日电 1月18日,中共中央总书记、国家主席习近平同越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强互致贺电,热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出,中越是社会主义友好邻邦和具有战略意义的命运共同体。建交75年来,在争取国家独立和民族解放的峥嵘岁月中,双方并肩战斗、相互支持,“越中情谊深、同志加兄弟”成为两党两国关系最生动写照。在社会主义建设事业中,双方互学互鉴、携手共进,全面战略合作持续深化,志同道合、命运与共成为两党两国关系最鲜明特征。我2023年成功访问越南,双方宣布携手构建具有战略意义的中越命运共同体,两党两国关系迈入新阶段。

习近平强调,当前世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,中越两国继续走好社会主义道路,攸关两党两国的前途命运、世界社会主义事业的未来,对本地区乃至世界和平稳定和发展繁荣具有重要意义。我高度重视中越关系发展,愿同你们一道努力,以两国建交75周年暨“中越人文交流年”为契机,牢记初心使命,深化战略互信,加强务实合作,在社会主义现代化建设新征程上继续同舟共济、携手前进,推动构建具有战略意义的中越命运共同体不断取得新成果,更好造福两国人民,为振兴世界社会主义事业、促进人类发展进步作出重要贡献。

苏林表示,75年来,两党两国携手并进,凝结成

“越中情谊深、同志加兄弟”的传统情谊。越南党、政府和人民始终将发展对华关系视为越南外交政策的一贯主张和头等优先。在国际地区形势深刻复杂演变、两国社会主义事业步入关键阶段的背景下,两党两国最高领导人一致同意构建具有战略意义的越中命运共同体。我坚信,在两党两国高层亲自关心指导下,双方各部门将密切协作,推动越中命运共同体建设迈上新台阶。

梁强表示,越中建交75年来的历史实践证明,发展两国传统友好关系符合两国人民的根本愿望和长远利益,将为地区及世界和平、稳定、合作与发展作出贡献。越方愿同中方一道,持续深化全面战略合作,推动构建具有战略意义的越中命运共同体。相信在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国定将胜利实现党的二十大提出的各项目标任务,把中国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

同日,国务院总理李强同越南政府总理范明政互致贺电。李强表示,我愿同总理同志一道努力,认真落实两党两国最高领导人重要共识,推动双边关系发展和两国各领域合作迈上新台阶。

范明政表示,越方愿同中方加强对双方各部门、各地方的督促指导,加快落实重要合作规划,推动两党两国高层关于“六个更”的共识落地见效。

## 中共中央、国务院印发《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》

### 加快建设中国特色社会主义教育强国

据新华社北京1月19日电 近日,中共中央、国务院印发了《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》(以下简称《纲要》),面向2035年建成教育强国目标,对加快建设教育强国作出全面系统部署。

《纲要》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,强调坚持教育优先发展,全面贯彻党的教育方针,坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,落实立德树人根本任务,为党育人、为国育才,

全面服务中国式现代化建设,扎根中国大地办教育,加快建设高质量教育体系,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快建设具有强大思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力的中国特色社会主义教育强国,为建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

《纲要》明确了到2027年和2035年的主要目标,部署了9个方面重点任务:塑造立德树人新格局,培养担当民族复兴大任的时代新人;办强办优基础教育,夯实全面提升国民素质战略基点;增强高等教育综合实力,打造战略引领力量;培育壮大国家战略科技力量,有力支

撑高水平科技自立自强;加快建设现代职业教育体系,培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才;建设学习型社会,以教育数字化开辟发展新赛道、塑造发展新优势;建设高素质专业化教师队伍,筑牢教育强国根基;深化教育综合改革,激发教育发展活力;完善教育对外开放战略策略,建设具有全球影响力的重要教育中心。



扫码阅读纲要全文

## 长江源生态巡护随访——

# 源头一滴水 世界一条江

本报记者 贺勇 乔栋

### 新春走基层

去往沱沱河源头的路真的很难走。“炮弹坑”、砂石路已算好路况。快到格拉丹东雪山时,数十米宽的冰面和遍布的大小石块,已经很难再称其为“路”了。不久,两辆车相继陷车。此刻,已身处海拔5000多米,几秒钟内狂风就会把手冻僵,连救援都变得困难。100多公里的路,硬是走了一个上午。

此次生态巡护的带队向导,是青海省格尔木市唐古拉山镇党委书记白玛多杰。他在此工作6个年头。腊月里,正午的阳光直射冰面,白玛多杰戴着墨镜,脸色黑里透红。这条去往沱沱河源头的路,他每年都要走好几次,在冰面上已是“轻车熟路”。只见他和几名队员一边走,一边检查是否有垃圾遗留,还要用测距仪、望远镜和铁锹,将雪线、结冰情况等一一记录。

源头一滴水,世界一条江。近年来,可可西里和长江源区的生态地位越发突

出,青海划定了禁牧和草畜平衡区,唐古拉山镇的7个村子也在其中。村民们有的搬到了格尔木市区,有的仍留在草原,但他们都会坚持定期进行长江源生态巡护。

抵达唐古拉山镇之前,记者在格尔木市的长江源村进行采访。这里有223户从唐古拉山镇搬迁来的禁牧区牧民。临近春节,村里搞起了“新花样”:长江源村社火、民族特色服饰展、锅庄舞正如火如荼排演,村旁的六子湖吸引不少人来溜冰。闹布桑周是一名当地的生态管护员。他对记者说:“过了五道梁、风火山,就是我们村。我小时候,夏天时草场经常光秃秃的,鼠洞特别多。家里草场的草不够牲畜吃,还得去别人家借。”如今,变化可太大了:“野驴、羚羊见了人也不跑,冬天的草都能长到膝盖了。”

从雪山出来,一行人一路东行,到达多尔玛村的草畜平衡区。49岁的牧民南郎才仁穿着羊皮袄子,正挥舞铁锹将牛粪铲进小推车里。作为一名草畜平衡户,南郎才仁5年前忍痛卖掉了800只羊。

虽少了800只羊,南郎才仁家的收入



却并未减少。他掰着手指算起来:“我家三口人,可以领取草原补贴3.3万元。牦牛去年出栏20头,卖了10多万元。我和妻子都是生态管护员,每人每月可以领1800元的工资,这又是4万多元。”南郎才仁感慨道:“这几年的长江源,垃圾明显减少,牧草长得越来越高,沱沱河的水量也在连年增加。”

站在南郎才仁家的“冬窝子”(游牧地区严冬时节畜群防寒避风地),可以看到10多公里外的109国道。唐古拉山,这座在藏语中意为“雄鹰难以飞越的

山”,如今天路变通途,区间交通也日趋完善。

离格尔木市区已有近500公里,但公共服务正在向乡村延伸。“去年,格尔木市区到唐古拉山镇通了公交车。听说,下一步7个村子和镇上之间都会开通短途公交。”南郎才仁憧憬着,“马上就是春节和藏历新年了,我已经在格尔木市定做了3套新袍,过两天就去取。全家人过年都能穿上新衣裳。”

上图:列车驶过唐古拉山镇沱沱河特大桥。 本报记者 贺勇摄

## 2024年黄河累计排沙5.77亿吨

本报北京1月19日电(记者王浩)记者从水利部黄河水利委员会召开的2025年全河工作会议上获悉,2024年,推进黄河流域水利高质量发展实现关键节点重大突破,古贤水利枢纽工程开工建设,水沙调控体系建设取得重大进展,黄河流域防洪规划修编成果通过技术审查,黄河下游“十四五”防洪工程、引黄涵闸改建工程主体完工。

黄河水沙调控取得新突破,2024年实施3次汛期调水调沙和上中下游重点水库联合排沙,累计排沙5.77亿吨。有效应对20场区域性强降雨和27条河流55次超警超保洪水过程,精准实施应急抗旱保灌调度,有效应对流域局部严重旱情。

2024年,黄河保护法施行能有效,依法治河管河格局不断完善,流域治理管理效能显著提升,水资源节约集约利用水平持续提升,河湖库生态环境持续改善。黄河实现连续25年不断流,东居延海实现连续20年不干涸。“三条黄河”建设提档升级。

## “雪龙2”号抵阿蒙森海考察作业

据新华社“雪龙2”号1月18日电(记者黄韬铭)北京时间18日,执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号极地科考破冰船到达阿蒙森海预定作业站位,开始为期一个月的大洋考察。

“雪龙2”号大洋队队长罗光富表示,本次考察的海域主要位于南纬68度以南,项目包括南极海洋水文、气象、化学、生物、地质等方面。

考察队将采集极地海水、沉积物、气体以及生物样品,在船载实验室进行预处理和分析测试,持续监测极地海洋生态环境参数的年际变化,为认识和保护极地提供数据支撑。